УДК 338

Ермолаев Константин Николаевич, д.э.н, доцент кафедры экономической теории, ФГАОУ ВО СГЭУ, Самара Ermolaev Konstantin Nikolaevich, Doctor of Economics, Associate Professor of the Department of Economic Theory FGAOU VO SSEU, Samara

Благова Полина Игоревна, студент программы бакалавриата «Финансовый менеджмент», ФГАОУ ВО СГЭУ, Самара Blagova Polina Igorevna, student of the undergraduate program "Financial Management", FGAOU VO SSEU, Samara

ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ Н А ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ В РОССИИ IMPACT OF GEOPOLITICAL EVENTS ON FINANCIAL MARKETS IN RUSSIA

Аннотация: Рассматриваются финансовые рынки Российской Федерации и влияние на них глобальных политических событий, способы минимизации финансовых убытков и сохранения стабильной экономической системы страны.

Abstract: The financial markets of the Russian Federation and the impact of global political events on them, ways to minimize financial losses and maintain a stable economic system of the country are considered.

Ключевые слова: финансовые рынки, геополитическая обстановка, санкционные ограничения, фондовый рынок, экономическая система.

Keywords: financial markets, geopolitical situation, sanctions restrictions, stock market, economic system.

В современном мире экономика и экономические процессы находятся в состоянии постоянных изменений и преобразований. Проведя аналогию, каждую страну финансовой системы можно сравнить с живым организмом. Несмотря на все внутренние процессы, происходящие в нем (экономическая политика, финансовые показатели, политическая стабильность и т.д.), ключевую роль в определении его жизнеспособности играет внешняя среда. Более подробно влияние внешнеэкономических факторов на финансовые рынки стоит рассмотреть на примере крупнейшей страны на мировой арене – России.

За последние годы Россия претерпевает колоссальные изменения во всех отраслях макро и микроэкономики. Из последних глобальных событий можно выделить пандемию COVID-19, введение санкций, повышение уровня инфляции, ограничение экспорта и импорта и многое другое. Вопреки всем мрачным прогнозам, к данным событиям страна смогла приспособиться, сосредоточив и мобилизовав ресурсы промышленности, работая на опережение и конечно благодаря вкладу каждого отдельного человека на фоне коллективной ответственности. Так, на недавнем совещании с главами регионов В.В.Путин высказался на данную тему: «С ценностями взаимопомощи, взаимовыручки, солидарности Россия живёт уже тысячу лет и будет жить дальше».[4]

Однако сейчас на динамику развития страны особое влияние оказывают именно геополитические события. Главным фактором, влияющим на текущие процессы России, стоит считать Специальную Военную Операцию на Украине. В первую очередь влияние данного явления сказалось в том, что Российская Федерация столкнулась с большим количеством вызов, связанных с беспрецедентным санкционным давлением. Таким образом, страна

Направление: Экономические науки

оказалась в позиции ограничения доступа к рынкам услуг, товаров, капитала с недружественными государствами, которые прежде являлись торговыми партнерами РФ. Так, например, с Российского рынка ушли такие компании, как Coca-Cola, McDonald's, Danone, Mars. Данные потери являются не только ущербом для страны, но и стимулом для развития преимуществ. Ответной реакцией России с одной стороны стало финансирование отечественного производства. Примером известной реорганизации можно считать сеть ресторанов «Вкусно и точка», которая полностью заменила иностранный аналог, без потерь в качественных или количественных показателях для потребителя. Также, преимуществом поддержки отечественного производителя является упрощение логистики и простота в приобретении товара, снижение цены. Российское производство также получило поддержку от государства в форме упрощения налогообложения, кредитных каникул, финансирования малого бизнеса и пр. С другой стороны, российская внешняя торговля была перестроена таким образом, что изменились страны – экспортеры и импортеры. Так, Китай стал основным поставщиком товаров: его доля в импорте России увеличилась с 25% до 34%. Доля производителей из Белоруссии и Турции за последний год также увеличилась по данным РБК на 6,1% и 3,5% соответственно.[3]

Вместе с тем, стоит отдельным фактором выделить отключение Евросоюзом Российской финансовой системы от SWIFT, что повлекло за собой ограничение валютных переводов за рубеж, а также отключение функции бесконтактной оплаты ApplePay, SberPay и пр. Но государство в кратчайшие сроки смогло дать ответную реакцию в форме развития российского аналога SWIFT — Системы передачи финансовых сообщений (СПФС) Центробанка и создания национальной платежной системы — Мир. Сейчас карты ПС Мир в платежном обращении уже у более, чем 228,4 млн. чел, что в несколько раз больше платежных систем Visa и MasterCard.[2] На них начисляются заработные платы, социальные выплаты, пенсии и пр., а также по транзакциям данной системы существует система льгот и бонусных программ. Кроме того, Центробанк занимается активной разработкой программы «Цифровой рубль», как дополнением к существующим формам денег. Преимущества данного нововведения для финансового рынка:

- -повышение конкуренции в банковской сфере
- -внедрение инновационных продуктов и сервисов
- -создание новой инфраструктуры для платежей

Следующей анализируемой отраслью финансовой системы выделим – рынок ценных бумаг. Последний год стал настоящим испытанием для фондовой биржи РФ. Индекс МосБиржи завершил 2022 г. с рекордным вторым по величине убытком и спадом ВВП в 2,4%. Данный кризис обоснован падением реальных доходов граждан и увеличившейся нормой сбережений, а также миграцией граждан в другие страны. В целях стабилизации данной ситуации, Центробанк принял ряд мер в экстренном порядке, действие большинства из которых к 2023 году уже не актуально: повышение ключевой ставки до 20% годовых, приостановка фондовых торгов на МосБирже, запрет фондовых продаж на биржевом и внебиржевом рынках, введение добровольного режима раскрытия информации и отчетности. Также, Фонд Национальной Безопасности выделил 1 трлн.руб. для поддержки фондового рынка.[1] Сейчас же аналитики прогнозируют более позитивное развитие РЦБ, чем раньше, так как большинство шоковых явлений уже подавлены. Более того, привлечены локальные инвесторы за счет дивидендных выплат с доходностью выше ставки банковского депозита, а также иностранные акционеры. Так, например, на недавней конференции биржи РФ стало известно, что Мосбиржа запустит фьючерсы на индексы Бразилии, Турции и Индии в течение полугода, что приведет к привлечению новых финансовых активов.

Направление: Экономические науки

Глобальное влияние на Российский рынок также с давних времен играет нефтегазовый сектор. Санкционные ограничения в данной отрасли от Западных стран в связи с СВО оказали влияние на экспорт и импорт данных ресурсов. Так экспорт сырой нефти был перенаправлен от Европы и США в страны Азии, а крупнейшими импортерами стали такие страны, как — Армения, Турция и Казахстан. Также аспектом, положительно влияющим на динамику активов финансового рынка, является производство готовых металлических изделий, связанных с расширением оборонного государственного заказа для изготовления боеприпасов и оружия на фоне проведения военной операции на Украине.

Исходя из вышеперечисленных данных, можно сделать вывод, что события на мировой арене играют колоссальную роль для развития каждого отдельного государства. Россия за последний период времени столкнулась с тяжелейшими кризисами и ограничениями, которые повлияли, как на страну в целом, так и на каждого отдельного гражданина. Но благодаря грамотной экономической и социальной политике со стороны власти, сейчас страна развивается своим уникальным путем, преодолевая все сложности и минимизируя финансовые убытки.

Список литературы:

- 1. Дементиевский Артём Русланович ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИКИ НА ДИНАМИКУ РОССИЙСКОГО ФОНДОВОГО РЫНКА // Столыпинский вестник. 2022. №5. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-geopolitiki-na-dinamiku-rossiyskogo-fondovogo-rynka (дата обращения: 28.10.2023).
- 2. Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2023 год и период 2024 и 2025 годов " «Издания Банка России / Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации» на сайте Банка России" от 2022 // Банк России. 2022
- 3. Евсин Максим Юрьевич ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ САНКЦИЙ НА ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК РОССИИ // ЭФО. 2022. №2. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-vliyaniya-sanktsiy-na-finansovyy-rynok-rossii (дата обращения: 28.10.2023).
- 4. Дружинин А. Главные цитаты выступления Путина перед совещанием с главами регионов // Известия. 2020. 28 апреля 2020.